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Bližní není ten, 
"kdo mi 3e sympatický". 
Je to každý, 
s kým přicházím do styku, 
každý bez vyjímky. 

Edith Steinova 
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ROžeî EC 

Růženec je v nejhlubšín sayslu modlitba o Kristu, První díl 
Zdrávasu končí jeho jménem. K tonuto jménu se připojí tzv, " tajem-
ství". V této modlitbě se rozjímá o Ježíšově postavě a životě; a-
však nikoli tak, jako třeba v křížové cestě, bezprostředně o něm, 
nýbrž v Marii: jako obsah jejího života, jí viděný, prožitý, Mu-
chovávaný v srdci" /Lk 2, 51/• 

Růženec má povahu prodléváni. Je v něm skrytost tichého, svaté-
ho světa, který obklopuje toho, kdo se modlí. Do tohoto prostoru 
může ten, kdo se modlí, též vnést svoje potřeby. Vždyť druhý díl 
Zdrávasu je prosba; může ji naplnit vším, co má na srdci. Matka 
Páně není bohyně, jež by žila ve své slávě nad lidmi a nestarala 
se o ně. Co ona prožila, to bylo kvůli lidem. Kdo se stal jejím 
Synem, je náš Vykupitel. Ona je jednou z nás, i když zakusila osud 
nás všech způsobem jen sobě vlastním. Křesťanské srdce o ní vždy 
vědělo jako o té, jež má soucit a miluje, k níž lze přicházet s 
bezmeznou důvěrou. To se projevilo vroucím jménem, jež jí již brzy 
bylo dáno, jménem "Matka", Již brzy křesťanské srdce pochopilo, žo 
Maria proto, že je Kristova matka, je i naše Matka. Totéž materské 
tajemství v ní zahrnuje Krista, "prvorozeného z mnoha bratří" /Íxín 
9, 29/, a nás. Tak křesťané vždy Marii předkládali svá záležitosti 
s pocitem, že dělají něco zcela správného. 

Z knihy R. Guardini, Růženec naší milé Paní 
1A_SAIETTA__ 

Letos 19. září uplynulo 14-0 let od zjevení Matky Boží na La Sa-
lettě, v horách na jihovýchod od Grenoblů.'Když Panna Maria chtěla 
bloudícímu lidstvu 19. století a dalších věků dát své mateřské vý- . 
strohývyvolila si k tornu dvě nevědomé děti, Františku Melanii 
Cclratcvou, patnáctiletou pasačku, a jedenáctiletého Petra Maximi-
na Girauda, který spolu s ní pásl tam v horách krávy. 

19. září si děti hrály na "ráj", snášely kamení, přes ně polo-
žily Široký ploský kámen, ozdobily jej květinami, ověsily věnečljy. 

na ně připadla nezvyklá ospalost a tvrdě usnuly. Byla sobota 
před svátkem Sedmera bolestí Panny Marie, který se slavil tehdy 
třetí neděli v září. Když se děti probudily, uviděly na místě své-
ho "ráje" oslnivé světlo. Na kameni seděla krásná Paní, schýlená, 
s lokty opřenými o kolena, s hlavou v dlaních, jako by jí kleeala 
hořem. 

Děti jsou užaslé, obdivují se její kráse, všínâ jí si všcah po-
drobností jejích šatů. Paní je vznesená, budí bázeň a úctu, ale 
zároveň lásku. Jeví se jako dobrá Matka, plná dobroty, lásky a 
ě7.itovnosti. Skoro po celý čas, co s dětmi hovořila, Paní plakala. 
Slova rozmluvy /ve francouzštině i v nářečí/ si děti věrně zapama-
tovaly a vždy přesně opakovaly. 

"Nechce-li se můj lid podrobit, jsem nucena nechat naň dopad-
nout rámě svého Syna; je tak těžké a pádné, že ho již nemohu udr-
žet. Nechci-li, aby můj Syn vás opustil, musím ho prosit bez ustá-
ní; a vy lidé na to nedbáte. Dal jsem šest dní k práci a sedmý 
¿sem vymínil sobé, a lidé mi ho nechtějí dopřát; to tíží tolik rá-
ně mého Syna, Rovněž,. »nedovedou zakřiknout, aby do toho n ničili 
pněno mého Syna; tyto dvě věci právě zatěžují tolik jeho r.JÍ," A 
raní končila: "Kužo, mé děti, oznamte to všenu nénu lidu!" 

Chcete-li si vyprosit uzdravení, jděte do Lurd? chccte-li v/pr^-
sit obráccní. putujte na La Salettu. 

Podle knihy Dr. A, Stříže, L-. Salotta 
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JETIVÁNT V ASSISI_~_MCDLITBA ZA^TOLIKÍ DAH MÍRU— 
Svatý Otec upozornil věřící na toto významné setkání před mod-

litbou Anděl Páně dne 14.září 1986: 
"Jak je znáno, 25.ledna t.r. jsen • bazilice sv. Pavla za hrad-

bami pozval všechny odpovědné představitele církví a křesťanských 
společenství, jakož i ostatních veliceh náboženství světa na zvlcV 
ní setkání • modlitbách za mír v Assisi, na místět které serafín ská postava sv, Františka proměnila ve středisko všeobecného bra-

trství. Chtěl jsem vyzvat k této modlitbě také vzhledem k tomu, že 
OSN vyhlásilo rok 1986 rok<=m míru, Setkání je téměř za dveřmi. 
Chtěl bych při tomto mariánském setkáni před modlitbou Anděl Pánč 
vyzvat všechny, aby zaměřili své myšlenky a modlitby na tuto udá-
lost, jež, dá--li Pán Bůh, sa bude konat v pondělí 2?.října v Assi-
si. Toto setkání bade dnen věnovaným úpěnlivé modlitbě o veliký 
dar míru. Jsmo totiž přesvědčeni - my všichni, kteří věříme v Bcha 
- že jen On námi může dát mir» čím jsou spletitější konfliktní po-
měry a čím více se zdají obtíže lidsky nepřekonatelné5 čin větší hrozba doléhá na lidstvo, tím více se musíme obracet k Bobu, aby 
nám dal milost žít jako bratří ve světě, který dosáhl smíření. Ha-
še síly a lidské prostředky totiž na to nestačí. A alternativou je 
jen zkáza a smrt,,. 

Bůh nechce zkázu živých, neboí Bůh miluje život. HeplnSnX tímto 
přesvědčením, jež je společné všem, kdo věří v Bona, p-čjdeme spo-
lečně do Assisi a budeme přednášet své prosby, aby lidstvo nebylo 
postiženo katastrofou. Jsem si jist, že každý katolík, jakož i koř 
dý věřící bude s námi svou modlitbou. Modlitba je prostředek, kte-
rý nikoho nenapadá, a přesto je to velmi mocná zbraň. Je totiž 
klíčem schopným překonat i poměry vyvěrající ze situaci nevykoře-
nitel^ié nenávisti. Modlitba se rodí v srdci a má kořeny v duchu, 
který věří v možnost smíření a pokoje. My křesťané víme, Že Ježíš 
nám dává pravý pokoj. Jeho tedy prosme cd této chvíle slovy, jež 
říkáme před sv. přijímáním: Beránku Boží, který snímáš hříchy svi-
ta, daruj nám pokoj! A kéž Maria, Matka Neposkvrněného Beránka, se 
u něho za nás přimlouváI" 

21czáří před modlitbou Anděl Páně poděkoval papež těm, kteří 
již přijali pozvání a pokračoval: "Nikdo by se neměl divit, že se 
členové různých náboženství a růzílých vyznání setkají v ir.cdliiV.ách 
Mužové a ženy, kteří mají ducha zbožnosti, mohou totiž být kvas 
který přispěje k tomu, že si celé lidstvo znovu uvědomí, jokcu má 
odpovědnost za mír. Každé náboženství učí, jak překonávat zle, -vi 
levat o spravedlnost a přijímat druhého jako bratra. Dnes je tato 
společná radikální věrnost vůči náboženským tradicím víc než kčy 
jindy požadavkem míru. Každý z přítomných bude přinášet Echu svou 
modlitbu podle vlastní náboženské tradice... S Božím Chudáčkem, 
Františkem, chceme dnes přát lidstvu Pax et bonům! - Pckoj a debrc 
A Pán, jenž vidí naše srdce a z výšin nebes sleduje naše kroky na 
zemi, kéž ráčí přijmout, jak důvěřujeme, naše prosby a kéž nái u~ 
děli tento veliký dar, po němž dychtí celé lidstvo! Přípravy dne 
modliteb v Assisi svěřujeme jemu a nejsvětější Panně, k níž se ob-
racíme modlitbou Anděl Páně," 

Program setkání: Svatý Otec zahájí v katedrále Panny Marie.Fotem 
vytvoří účastníci 7 skupin podle náboženského vyznání. Kře stená ̂ .o 
shromáždí k modlitbám v kostele sv. Bufina, ostatní na dolcích 
místech. Po modlitbách za mír se všichni sejdou a půjdou v průwF.: 
do baziliky sv, Františka, Zde bude třetí část setkání, pii rAuž 
kažuá náboženská skupina SŮ bud© modlit k Bohu vlastním sobem. 
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podle vlastní tradice. Ha 2ávšr je společné bratrské agaoé, Pozvá-ní už přijal moskevský patriarchát, anglikánský primas, Ekumenická rada církví, hlavní židovský rabín v Símě, vůdce japonských bud-dhistů a další. 

i 

PAPEŽ NAjfcATÍJTONT BLANCtJ^VYZVAL J^ROTOJC_JpNOTÉ_ 
Ve dnech 6.-7.září dlel Jan Pavel II. v alpské krajině kolem 

Aosty. Přišel jako poutník, ale také proto, aby se zúčastnil oslav 
200.výročí prvého výstupu na Mont Blanc. V neděli 7.září přistál 
vrtulníkem nejprve na ledovci na úpatí Mont Blancu ve výšce 377'0n, 
kde setrval v krátké modlitbě. Pak se snesl vrtulníkem na útes 
vysoký 2343 m, kde stojí socha Panny Marie, Královny míru, vztyče-
ná zde na konci 2.světové války na poděkování za záchranu krajiny«,. 
Tam Svatý Otec opakoval svou naléhavou výzvu Evropě. Nejprve vzdal 
hold Bohu Stvořiteli, k němuž především se musí člověk obrátit 
tváří v tvář nádherným horským velikánům a pokračoval: "Oalava 
2 00,výročí ̂ odvážného výstupu na Mont Blanc poskytuje výlučným způ-
sobem i příležitost k zamyšlení, že evropské národy váže pouto 
hluboké jednoty. Je to jednota, která tkví svými kořeny ve společ-
ném dědictví hodnot, z nichž žijí jednotlivé národní kultury. A 
základní jádro toho to dědictví pravdy křesťanské víry. Pohled na 
historické utváření evropských národů ukazuje, jak důležitou úlohu 
hrálo v každém národě postupné srůstání s evangeliem. Právě na zá-
kladě tohoto zásadního jádra lidských a křeslánských hodnot Evropa 
se může snažit znovu budovat obnovenou a ještě pevnější jednotu a 
tak si ppet vydobýt důležité postavení na cestě lidstva k opravdo-
vé civilizaci. S pohledem na tuto alpskou scenerii Mont Bláncu, 
který loží na rozmezí tří států, znovu opeku ji svou výzvu Evropě, 
aby překonala zastaralá napětí a předsudky, aby znovu objevila ko-
řeny V:--é jednoty a opět nalezla hodnoty, které během staletí uČi-' 
nily velkými její dějiny. Obracím se k Evropě v den,' kdy církev 
slaví narozeniny Nejsvětější Parucy Marie. Maria je Katkou vykoupe-
ného lidstva, poněvadž je Matkou Krista Vykupitele. Nikdo nemůže 
V3.C než natká podporovat vzájemné porozumění a důvěrnou soudržnost 
ne si rodinnými příslušníky. Evropa je rodina národů svázaných mezi 
sebou pouty společného náboženského vývore. K Marii se proto obra-
cím s prosbou, aby shlížela svým mateřským okem na Evropu, na ten-
to světadíl, posetý jejími nesčetným svatyněmi. Kéž svou přímlu-
vou vymůže Evropanům živý smysl pro ony nerozberné hodnot:/, pro 
které svět dřívější Evropu obdivoval a které jí razily cestu k vy-
soké kulturní úrovni a blahobytu0 Evropa má svij úkol v dějinách 2.tisíciletí. Tolik přispěla k lidském pokroku v minulosti a 
príto se může i zítra stát pro svět zářivým majákem civilizace, 
dokáže-li ve svornosti znovu čerpat ze svých původních zdrojů, z 
klasického humanismu, zvelebeného a obohaceného křesťanským zjeve-
ním. 

Nejsvětější Panno Maria, prvotino vykoupeného lidstva, pomáhej 
Evropě, aby byla hodna svých historických úkolů a buci jí oporou 
v budoucích časech i" 

Potom Svatý Otec odsoudil opakující se atentáty a teroristické 
útoky: "Před takovými strašlivými a téměř neuvěřitelnými událostmi 
touha po míru se mění v úzkost. Svědomí lidstva se cítí zraněno v 
hloubi svých hodnot a tužeb a energicky prohlašuje, že je nutné a 
už neodkladné dělat všechno možné, aby se zastavila tato stále 
rcztoucí vlna nenávisti a terorismu, 
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Klopýtám. Suchý žal milionů oči rsne prcžehujě 
potřeboval bych hlasy všech zvonů ro«litých v posledních irálkách 
nebo aby stanice světa se roxAtrály1 hyancru na radost 
a já vypravoval podobenství o synu EBrnfflrolu&i 
který se vrací,.. 
Aby se tak Evropa vrátila 3c své první lásc« 
holdujíc Beránkovi 
aby se tak můj národ vrátil 
svatý Václave 

/Jan Zahradníček, La Saletta/ 

VfeCEECítf _tJMYSL_ AP02TOLXTq_ JjOOIJJBr. NA__ MÍSÍC JRÍ JE 
Aby si laici byli vědomi svého poslání v církvi a ve světě & tcké 
¿G_jplnili. "" 

LAIK. 
Laik. řecky laikos^patřící k lidu, znamená toho, kdo nepatří k 

nositelům plných svátostných mocí v církvi, tedy ke kléru« Biblic-
ky se tento rozdíl vyjadřuje výrazy o stádci a pastýři /Sk 20,28. 
3* ; 1 Petr 5,3/, mezi stavbou a stavitelem /I Kor 3,5-9; 2 Koř 3.4 
nácl./, v rané církvi zřetelně u Klementa Alexandrijského. Tertuí-
liana, Origena a Cypriana. Tía však není řečeno, že "laik" v cír-
kvi je pouhý objekt církve a její učitelská, řídící a posvětitel-
sk<5 noci nebo nositel okolního nesvatého světa, v němž klérus kcné 
jako církev, jak se to dodnes projevuje v klerikalistických poje-
tích. Už proto ne, Se kažctf člen církve, tedy také každý "klerik" 
/až po papeže/ vždy zů"st?va také příjemcem těchto mocí. Rovněž, trk 
biblické je: Všichni bratří v Kristu jsou povoláni jako dědici sy-
novství, tvoří svatý dům Boží a jeho svaté vlastnictví /1 Petr 2,5 
.9 násl.s 1 Ker 3,16 násl.j Ef 2,19-22 5 Žid t 0,21 nás*/. Laik zna-
mená proto pozitivně posvěcený /a tím zásadně posvěcený a omilost-
něný -Božím životem samým/, který je ž[len—/nikoli pouze objekt/ 

církve, proto má aktivní funkci a odpovldncst, patří k lidu Božímu 
A Petr 2,1C/, musí osvědčovat Boží milost v Kristu jako vítězné 
vykoupení světa a všech lidí svým životem /a tím také svým slovem/ 
podílí se na úloze církve "pozvedat" určení lidí ve všech oblas-
tech lidského života /kultury a dějin/. I laik je v J^^X^středním 
omilostnění a poslání od Boha možným nositelem charilšnsi, skreJ 
íiiz Bula svou církev omilostňuje a řídí, pokud poslušně a oĉ ot-v" 
vkládá své charisma do života celé církve a podřizuje jo "r^w»--^-
voní duchů" vyšším a ob&ťShlxijáín charisnatem cele eďxvKvev 

Podle Kle i nes theoln#is<>I>oB Wttx- fc^x-ouch 

Laikové jsou svým povoláním postaveni do středu světského živo-
ta a jsou určeni k nejrůsnějším časným úkolům. Proto také mají 
hlászx evangelium zvláštním způsobem. Jejich hlavní a bezprostřed-
ní úlohou není Skklódírí a rozvoj církevních komunit, nýbrž mají 
wádčt ve skutečnost všechny skry té křesťanské a evangelizační 
4.-.Cžnesti, které již v konkrétním světovém dění existují a působí. 
YL-etnín polem jejich evangelizační činnosti je rozsáhlý a složitý 
svít politiky, hospodářství a sociálních poměrů, jakož i svět kul-
tury. věd a umění, mezinárodního Života a hromadných sdělovacích 
prostředků. Jsou jin však otevřeny i jiné situace, přístupné pro 
c-r-rcalizacit ¡jako j»cu nap*, naníelakó láska! rodina, výchova d?-
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tí a dospívající mládeže, zaměstnání a lidské utrpení. Čím více 
budou na těchto polích působit laikové proniknutí duchem evange-
lia, se snyslem pro odpovědnost v těchto oblastech působnosti a 
aktivně v nich i pracující, připravení pro tuto práci a vědomí 
povinnosti rozvíjet všechny své křesťanské schopnosti, které v 
nich často dřímají nevyužity, tím více všechny tyto politické, so-
ciální a jiné skutečnosti budou postaveny do služby budování Boží-
ho království a tím i spásy v Ježíši Kristu, aniž by přitom ztrá-
cely Či obětovaly svou lidskou složku. Naopak, projeví se tím i 
jejich nadpřirozený rozměr, často neznámý a netušený, /č. 70/ 

Tyto služby nabudou své opravdové pastorační hodnoty v té míře, 
v jaké si vytknou absolutně respektovat jednotu a držet se pokynů 
svých duchovních pastýřů, neboť právě oni jsou zodpovědní za cír-
kevní jednotu a jsou i jejími tvůrci, /č. 73/ 

Pavel VI., Evangelii nuntiandi 

MUCEDNÍK__ KATOLICKÁ JDÉiaJICKÉ JO/DEjsE__ 
Před 41 lety zemřel v koncentračním táboře Mauthausen Marcel 

Callo. Už jako 18 letý vedl oddíl katolické dělnické mládeže. Šest 
let nato ho jeho křesťanská angažovanost stála smrt. 

Marcel pocházel z bretanské rodiny, narodil se 6.12.1921 v Hen-
nes ve Francii. Otec byl' drobný úředník a stěží uživil jedenácti-
clennou rodinu. Proto už ve 13 letech se začal Marcel učit knihtis-
kařem, aby přispíval na výživu rodiny. Jako skaut se brzy ca jímal 
o katolickou dělnickou mládež založenou belgickým knězem /pozděj-
ším kardinálem/ Cardijnem. Rodiče mu nebránili, aby se stal kně-
zem, ale Marcel byl přesvědčen, že více dobrého může vykonat jako 
laik. 

Va věku 18 let byl zvolen vedoucím katolické dělnické mládeže 
v St. Albín® Závístivci mu přezdívali "Ježíš Kristus", protože se 
snažil být vzorným křesťanem v soukromém životě stejně jako v po-
volání. Marcel se nedal výsměchem odradit. 

Mezitím vypukla 2. světová válka a Francie byla z větší části 
obsazena Němci. Nádraží v Rennes se podobalo utečeneckénu táboru. 
Za této situace Marcel pomáhal spolu s přáteli k útěku četným mla-
dým lidem, kteří byli ohroženi odvlečením do Německa, 

S.3.1943 při nenadálém náletu na město dostal dům, kde pracova-
la Marcelova sestra Madeleine, plný zásah a dívka zahynula. Právě 
v den sestřina pohřbu dostal Marcel rozkaz odjet na nucenou práci 
do Německa. Loučil se se slovy: "Vždyť víte, že nejdu jako celník, 
cle jedu jako misionář." V Německu je Marcel přidělen dc zbrojov-
ky. Ve svém osudu spatřuje zkoušku a daří se mu povzbuzovat četné 
spolupracovníky, aby slavili nedělní mši sv. a přijímali svátosti. 
Velmi brzy vzniká společenství francouzských zajatců a mužů zavle-
čených na práci, které se spojuje k vzájemné pomoci proti nacismu. 
Jako první jsou uvedeny v činnost* skupiny sportovní a divadelní. 

Se spolutrpiteli Marcel Callo zakládá i "skupinu katolické ak-
ce", která přes veškeré těžkosti s nacistickým režimem chce hlásat 
křesťanské poselství. Gestapu však jsou Callo a jeho spojenci už 
dávno trnem v oku. 19.4.1944 jsou Marcel a četní další mladíci 
zatčeni a odvezeni do vězení v Gothe. Tam musí pracovat denně déle 
než 12 hodin. Ani tyto obtíže nebrání Marcelovi a jeho přátelům 
žít své křesťanství. Dokonce jim propašovávají proměněné Hostie a 
umožnugf tak sv. přijímáni. 23 letý Marcel stále ještě doufá v ko-
nec svého rmčednictvi» V dopise příbuzným ve Francii píše: "Každý 
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Zanyšije ní nad e t i c í_če s k é^nár£dní_r ad ě z l.jzáří^1986 

Mnozí z vás, kterým se dostane do ruky tato petice, možná řek-
nou: "Takové petice stejně nepomohou, riziko, které na sebe beru, 
je neúměrné pochybnému výsledku. Nesu přece zodpovědnost za svou 
rodinu." A jiní opět: "Nemám v úmyslu plést se do politiky, svůj 
postoj dostatečně naznačuji svým životem, své děti vedu k poctivcív-
ti a práci, to stačí." Všem těmto hledajícím omluvy a výmluvy pro 
své jednání bychom chtěli připomenout, že vina člověka spočívá ta-
ké v jeho selhání vůči příkazu naplnit všechny své lidské možnos-
ti. V životě každého člověka existují situace a lidské úlohy, kte-
ré je třeba brát smrtelně vážně, protože za neobstání v nich se 
platí ztrátou tváře. V dějinách lidstva vždy byly chvíle, v nichž 
jclinci i celé národy byli vystaveni zkoušce svědomí a pro nedos-
tatek solidarity člověka k člověku, pro neschopnost a neochotu 
bránit bezbranné nesli pak zodpovědnost za stav svého národa či 
dokonce lidstva. Tato solidarita je pro nás nejen výzvou, ale i 
trvalým požadavkem. Je porušena všude tam, kde člověk /jakkoliv 
zdálky/ přihlíží nečinně, jak dochází k bezpráví a zločinu. Člo-
včk, který se nodovede a nechce zastat těch nejbezbrannějších a 
r.Djmenších, je vinen jejich smrtí. 

Není tomu tak dávno, kdy v éře nastávajícího fašismu promýšlel 
Albert Schweitzer kdesi v africké džungli myšlenky "úcty k živc'u". 
"čichni víme, kam vedla právě neúcta k životu ve druhé světové 
válce. K. Jaspers ve své útlé knížce "Otázka viny", která vyšla 
krátce po porážce Německa, mi o jiné říká: "Morální prohřešily jsou 
nákladem poměrů, z nichž politická vina a zločin teprve vyrůstají. 
Dopouštět se nesčetných malých činů nedbalosti, pohodlného přizpů-
sobení, laciného ospravedlňování bezpráví, nepozorované podpory 
bezpráví, podílet se na vzniku veřejné atmosféry, která síří ne-
jasnost a jako taková teprve umožňuje zlo, to vše má následky, 
kterészčásti také podmiňují politickou vinu na poměrech a dění. Do 
morální oblasti patří i nejasné ponětí o významu moci v lidském 
soužití. Zastřít tento základní stav věcí je právě tak vinou jako 
falešně zabsolutnit moc jako jediného určujícího činitele událos-
tí." 

Prosíme a vyzýváme, abyste se zamysleli nad tímto svrchovaně 
důležitým problémem a včas si uvědomili, že neúcta k životu nemůže 
náš národ, ano i celé lidstvo zavést nikam jinam než do záhuby a 
zla ještě horšího, než jaké vidíme dnes. Kéž bychom se všichni ne-
chali poučit zkušeností druhé světové války! Kéž by nikdo z nás 
nezaložil ruce v klín. ale VŠV.JÍ prostředky a schopnostmi burcoval 
svědomí národa i lidstva. Nezaslouží si to právě tito nejbozbran-
nější, právě tito nejmenší? 

Mc>dlitba_za du£h£vní_a_norální__p<ovznosení rodin 
Bože, od něhož pochází veškeré otcovství v nebi i na zemi, 
Otče, který jsi Láska a Život, 
učiň, aby každá lidská rodina 
skrze Tvého Syna Ježíše Krista, narozeného z Panny a z Ducha sva-
tého, 
se stala opravdovým příbytkem života a lásky pro budoucí nové 

pokolení; 
aby Tvá milost vedla myšlení i skutky manželů 
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večer než usnu, snažím se, abych se polepšil tím, že se blížím k 
Echu. Penálu chystán přípravy k vytvoření rodiny, kterou chci ®a-
Icžit po návratu." 

Marcel však už nemůže uskutečnit své plány. V září 1944 je po« 
sirn spolu se svou skupinou do "ochranného" transportu pro "ebecně 
škodlivý postoj vůči národně socialistické straně a nSuttCkáau náro-
du". 5.10 se internovani dozvědí o svéa přemístění do tábor* ve 
Flessenburgu. Už po 3 týdnech jsou převezeni dále do tábora v Maut-
hausenu. Za nelidských podmínek tam 12 hodin denně třídí nýty. 

Konečně přistanou Marcel Callo a jeho přátelé v pobočce koncentrá-
ku C-usen II. Rány, kopance, ukrutnosti všeho druhu tam jsou na 
denním pořádku. Musí stoupat přes mrtvoly, chtějí-li se dostat do 
umývárny. Zcela vyhublý a naprosto vysílený umírá Marcel Callo 19. 
3. 1945 u vědomí, že sloužil Kristu. Jeho mrtvola je spálena v 
rr.authausenské spalovací peci. 

Dnes je považován Marcel Callo za mučedníka. Rakouští biskupové 
už více než před 10 lety se připojili k návrhu francouzské církve 
o jeho blahořečení. 

Andreas Dobersberger /trochu zkráceno/ 

::ATOLÍCI_O_P1IPRAVOVANÍ NOVELIZACI^ZAKONA O IN™RUPCÍCH 
0 přípravě novelizace zákona z r.1957 se občané postupně doví-

dali neoficiálními cestami, spíše dohady o tom, k jakým změnám má 
dojít. Te vzbudilo pozornost mnoha občanů, kterým není lhostejná 
tato morálně závažná záležitost. Z podnětu českých a moravských 
katolíků vyjádřil zásadní mravní stanovisko Otec kardinál.Tomášek 
listen předsednictvu Federální vlády ČSSR ze dne 20.dubna 1986 
/I0C č.5/1986/. S uznáním je nutno konstatovat. Že v odpovědi bylo 
nj. výslovně uznáno právo jeho i vůbec občanů CSSR vyjádřit se k 
věcem týkajícím se všech. Slovenští katolíci sdělili své názory a 
obavy dopisem Slovenské národní radě dne 25.března. K dopisu bylo 
připojeno přes šest tisíc podpisů. I tento dopis byl zodpovězen 
obdobně a tento občanský podnět nevyvolal - pokud je známo -'poli-' 
cejní zásahy. 

Paralelní projev českých a moravských katolíků v dopise s datem 
".září 1986 podepsalo do dne odeslání /25.9./ celkem 6776 věřících. 
V tom je započítáno 2623 podpisů, které byly odňaty dne 20.9. 
creáry bezpečnosti odesilatelce, navzdory jejím protestům a pouka-
zu, že nejde o nic ilegálního a tajného, neboi za pár dní budou i 
tyto podpisy u České národní rady. Bezpečnostní orgány se ovšem 
vyznamenaly už dříve, když se dověděly o této akci, slídily po pod-
pisových arších a zastřešovaly při výsleších některé osoby. 0 tom 
budeme ještě referovat po přesnějším zjištění. Přesto se tato spon-
tánní akce katolických laiků setkala s takovým ohlasem, že se k ní 
stále připojují podpisem další a další. 

Odpustil by náh Bůh i dějiny, kdybychom neuplatnili své občan-
ské právo a mlčeli - z pohodlnosti nebo ze zbabělosti - k otázce 
tak významné z hlediska aorálky i duchovního zdraví a budoucnosti 
našeho národa? 

České národní radě 1 ' 1 

Proslýchá se, že česká národní rada má v dohledné době projed-
návat návrh novely aákona č, 68/1957 Sb. o umělém přerušení těho-
tenství, která ná usnadnit dosavadní potratovou praxi, tj. kon-



krétně přenechat rozhodnutí o životě dítěte výlučně jeho matce. 
Přitom je v současné době v Če&koslownsku uměle přerušována zhru-
ba třetina všech těhotenství a ani sami zákonodárci nepochybují o 
tom, že jde o jev neblahý, škodlivý ze zdravotních a zvláště spole-
čenského hlediska -svůj benevolentní postoj pokládají jen za nez-
bytnost a jakési "menší zlo". 

My níže podepsaní patříme k té skupině československých občanů, 
pro které je "umělé přerušení těhotenství" prostě a jednoduše za-
bitím člověka. Toto naše přesvědčení se opírá o argumenty morální, 
náboženské i občanské, ale také o nejnovější výsledky vědeckého 
bádání. Počaté dítě je již od prvních dnů lidskou bytostíw e je-li 
zcela závislé na matce, nikterak to neznamená, že by matce či ko-
mukoli jinému mělo být přenecháno právo rozhodovat o jeho životě a 
smrti. Vždyt stejně závislé bude dítě ještě řadu let po narození, 
stejně závislí bývají nevyléčitelně nemocní či velmi staří lidé: 
jen v těch nejtemnějších obdobích lidské historie byla z této zá-
vislosti vyvozována prospěšnost jejich usmrcení. Neúcta k jednot-
livému lidskému životu je nebezpečnou infekcí, která s sebou při-
náší neúctu k životu vůbec. Není-li společnost schopna poskytovat 
ochranu svým nejslabším a nejbezbrannéjšim členům, ztrácí svůj 
smysl jako lidské společenství. 

Zvláště upozorňujeme na naprostou nepřístojnost toho, že ti lé-
kaři a zdravotní pracovníci, kteří spoluúčast na umělém přerušení 
těhotenství pokládají za zásadně nepřijatelnou, byli nebo budou 
nuceni volit mezi příkazem svého svědomí a možností nadále vykoná-
vat své povolání. 

Využíváme petičního práva podle čl.29 Ústav;/ ČSSR a žádáme, aby 
Česká národní rada a další odpovědné orgány bezodkladně pozastavi-
ly p*áce na připravované, novele zákona, mající usnadnit umělé po-
traty - dovoláváme se také petice, podepsané 6518 občany a adresova-
né ústavním orgánům Slovenské socialistické republiky. Současně 
vyjadřujeme svůj zásadní nesouhlas s platným zákonem č.-68/1 957 Sb. 
o umělém přerušení těhotenství a žádáme, aby se veřejnost mohla k 
tomuto zákonu vyjádřit -at již formou opravdu otevřené diskuse v 
tisku, rozsáhlého průzkumu veřejného mínění či dokonce referenda-
a aby se k němu znovu, po téměř třicetileté zkušenosti s jeho u-

platneváním, vyjádřil také co nejširší okruh odborníků, Věříme, že 
výsledkem takového demokratického postupu by byl podnět pro zruše-
ni nebo aspoň radikální zpřísnění tohoto zákona. Obracíme se s na-
léhavou prosbou zejména na ty poslance ČNR, kteří se pokládají za 
křestany, aby ve svém zákonodárném sboru podpořili a prosazovali 
naše návrhy. 

Jsme si vědomi toho, že právo na život nestačí toliko obecně 
deklarovat, že je třeba také zajistit podmínky pro to, aby se kaž-
dý jednotlivý lidský život mohl důstojně rozvíjet. Jsme odhodláni 
přispívat lidsky, sociálně i jinak všem těm ženám, které se roz-
hodnou pro zachování života svého dítěte i za nepříznivých vněj-
ších okolností, všem těm dětem, které vstoupí do světa bez rodin-
ného zázemí nebo s jiným postižením. 
Na vědomí: Ministerstvo zdravotnictví ČSR Ekumenická rada církví 

Ministerstvo práce a 
sociálních věcí ČSR český červený kříž 
Kardinál František Tomášek Český svaz žen 
Synodní rada ČCE 

Odesílá a za správnost ručí: 
::cric Kaplanové, č«8lconalínská 47» Praha 6 
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k dobru jejich vlastních rodin 
I všech r. lin na světě; 
aby mladé pokolení nacházelo v rodinách mocnou oporu 
pro svoje člověčenství a jeho rozvoj v pravdě a v lásce; 
aby láska umocňovaná svátostí manželství byla silnější 
než všechny slabosti a krize, 
které nejednou naše rodiny prožívají. 
Prostřednictvím Svaté rodiny Tě prosíme o to, 
aby církev mohla mezi všemi národy této země 
naplňovat svoje užitečné poslání v rodinách a skrze rodiny. 
Ty, který jsi Život, Pravda a Láska 
v jednotě Syna i Ducha svatého. Amen. 

Jan Pavel II. 

K _ČLAMgM_ ^ROZHOVOR _0_ KNIHÍCH"_ A J'DOPIS"_ V „KATOLICKÝCH^ 
NOVINÁCH, 31/1^86 

Redaktoru Katolických novin V Praze dne 28. srpna 1 986 
Oba články shora uvedené vzbudily mezi věřícími pobouření, 

rozhořčení a pohoršení, ne vždy objektivní. Myslím však, že by re-
dakci prospělo tuto reakci znát, aby pocítila nespokojenost se se-
bou než je ta, která se také v článcích objevuje/Píši to redakto-
rovi -Na ne autorům článku, protože konec tohoto dopisu bude jed-nostejný. Mimo to - také podle rady v Dopise - respektuji zákony 
•státu: autoři jsou dva a to už ty mohlo zakládat trestný Sin pod-
vracení republiky /§ 98 tr.z./ nebo i maření dozoru nad církvemi 
/§ 178 tr.z. potažmo k zákonu 218/1949 Sb. o hospodářském zabezpe-
čení církví/. Námitky a jakési odpovědi k nim jsou takové: 

1. Prof. ThDr. Gustav Čejka spolu s redakcí KN mluví o úspěchu 
edice Teologické studie, v niž vyšlo od r. 1980 do r. 19% 23 ti-
tulů; prof. ThDr. Ladislav Pokorný si pochvaluje, že za třicet let 
mu ̂ vy šlo 50 titulů knih, skript a jiných publikací, Není to hubená 
žeň ve srovnání s našimi potřebami^ ve srovnání s počtem věřících 
v ČSR - nebo ve srovnání s nejbližsím socialistickým sousedem NDR? 

- Jistě by ta čísla mohla budit křivou optiku. Autoři nedosta-
tek náboženské literatury opatrně přiznávají. Neznám- přesně číslo 
- zdá se mi, že u nás vychází přes 400 různých časopisů pod péčí 
strany a vlády, které slouží ateistům. Těch je /podle spolehli-
vých údajů K.Hrůzy, býv. ředitele Stát. úř, pro věci církevní, z 
r. 1984/ 20 %, kdežto katolíků 70 % a Členů jiných církví tuším 
8,6 %. K tomu nutno přičíst nepřehledné množství materiálů pro ate-
istické školení a propagandu. Např. jsem si nedávno koupil za pou-
hých 5 Kčs knihu V.I.Lenin, O ateizme, náboženstve a cirkvi, i", 
vyd. Bratislava 1974 /stran 295/ ® stejno jmennou knihu od K 
a P.Engelse, l*vyd.tanže 1976 /stran 474/, rovněž za pouhých 10 
Kčs. Prodavač ani nevěděl, že je nají ještě stále na skladě, ačko-
liv byly ve výkladu. A srovnání se S.Benno Verlag v Lipsku, s Tag 
des Eerrn a Hedwigsblatt v NDR, kde je katolíků méně než 10 ne-
ní možné jak co do počtu publikací, tak co do jejich obsahu. Ale 
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za to autoři článků docela nemohou. Nedostatek papíru pro katolic-
kou literaturu je ovšem skutečná skutečnost. 

2. Neměli bychom.se tedy vychloubat a tvářit se tak spokojeně. 
Píší, že ministr Klusák uznává nutnost crozěířit publikační činnost 
Co udělali? - Nevím. Ale něco jiného činí. 

3. KN nemají církevní schválení. Asi si je udělují nav2ájen. -
Nemají, ale podléhají státnímu souhlasu - a tomu podléhají dobře. 

4. Prof. Pokorný tvrdí, že u nás není cenzura. 
- To je pravda, u nás je ^en státní dohled nad církvemi. Ten dc-. 
hled je pečlivý a popírat to znamenalo by vinit dohlédací úřady a 
bezpečnostní orgány z nedbalosti. A to nelze. 

5. Ani jeden ani druhý profesor se nezmínili o úrovni tisku, 
který vydávají. 
- Úroveň je různá. Patristická čítanka má jistě vyšší úroveň než 
všechna ostatní produkce, která je většinou II. jakostní třídy. 
Slyšel jsem ještě horší hodnocení. 

6. Za tu nesou jistě odpovědnost. Oba si stěžují na nedostatek 
přispívatelů. Proč nepíšete vy /tj. J.Z„/? 

Ano, správně říkají, že nedostatek autorů je první slabina. Ve-
liká slabina. Ovšem v Dopise se zdůrazňuje, že u nás může psát 
každý, a/ kdo respektuje zákonyj b/ záleží na tom, kdo, co a jak 
píše. První podmínka je podivná, protože u nás většina kněží, mla-
dých i starých, a laiků zákony zachovávají; ale to ještě neznamená, 
že nohou psát, nebo že to dovedou, V druhé podmínce je čertovo ko-
pýtko. Je zřejmé, že Katolickým novinám záleží na tom, kdo píše; 
co a jak, je již podružné. Bylo by u nás jistě dost kvalitních au-
torům překladatelů, jak konstatovala i prokurátorka při soudu s . 
katolíky /28.5.t.r./. Mamě se domáhali důkazu, že. to, co v té li-
teratuře bylo tak dobře napsáno, je protistátní. - Pokud se týká 
mne, byl jsem rehabilitován, r. 1 S79 jsem dostal písemné vyjádření, 
že má činnost není společensky nebezpečná. Dokonce nedávno ani Stb 
nevzpomínala mých vin a kupodivu mě vyzvala, abych do KN psal - ná 
tedy stejné starosti jako oba autoři. Jenže mně taky záleží na cír-
kevním schválení a také hledím na to, kdo, co a jak píše. Takže 
tam nemohu. 

7. Rozčiluje nás, že dr. Pokorný odsuzuje dopis štýrské diocéc-
ní rady prezidentu Husákovi o zasahování státu ďo náboženského 
tisku. Proč, když sám říká, že máme nést břemena jeden druhého. 
Doporučuje modlitbu a půst. Není v tom farizejství? 

- Ano, dopisy státníkům nepomáhají; pravidelně na ně neodpoví-
dají. Nemají je rádi, jak> prof, Pokorný. Když kdysi z mého dopisu 
udělali dopis Otce kardinála Tomáška, rozhořčoval se prof. Pokorný 
také, ale na nepravé viníky, jako to potřebovali ti praví. 

- Nést břemena jeden druhému je správné. Jestli rozumím, neso 
pref. Pokorný břemena štýrské diecézní rady; je to dojemné a stálo 
by za to jí to sdělit. - Modlitba a půst, pouti atd. jsou vellro 
křestanské prostředky. Nemohly by KN vyhlásit měsíc modliteb za 
nedostatek papíru pro církev, den půstu za ty, kteří píší, i za 
ty, kdo psát nemohou? Nemohla by se uspořádat větší poui než ta, 
kterou si udělal prof. ThDr. L. Pokorný do Mariazell a na Mariat-
rost v Salcburku, za rozšíření katolického tisku - a to bez péče 
CKD PiT a státních orgánů? Asi by to prohlásila svorně přátelská 
propaganda /tj. ta naše/ i nepřátelská /tj. ta zahraniční/ za pro-
vokaci. Takže nám nezbývá než soukromá ipodlitba a půst pro nedos-
tatek duchovní stravy /"vyžití", říkají státní činitelé/. 
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Ale objevil jsem jednu věc, která je po né páněti první svého 
druhu: KN uveřejnily autentický kus dopisu té salcburské diecésní 
rady 12! "Zastavit přímé i nepřímé zasahování státu do církevních 
sdělovacích prostředků /svatá prostoto: kolik jich máme? - pozn. 
J.Z./. Omezování církevní publicistiky na zcele^nedostateěné mi-
nimum nutí věřící k tomu, aby si obstarávali autentické informace 
o cfění v církvi, ba_i_o_papežsk£ch dokumentech,_Sv.^Stolce a vlas-
tních biskupů cesTou ná^zenského~seraTz<íatu." Podtržená slova 
prcfT Pokorný vynechali 

Prof. ThDr. Ladislavu Pokornému je nad tím dopisem hořko. Škoda, 
že nu není hořko nad uvedenými skutečnostmi a nad těmi, kdo nemo-
hou publikovat, jezdit do ciziny, nad těmi, kdo za kvalitní "Služ-
bu kněžím i věřícím" /slova prof. G. Čejky/ stáli před soudem. 

Tento pohled na polopravdy, které se někdy podle K. Čapka mohou 
stát i lží, jsem psal nerad. Ale hlas lidu, hlas Boží - a více 
sluší poslouchat Boha než lidi /Sk 5,29/. Je mi skutečně líto, že 
musím i vlastním Žákům odporovat - ale i'to je kříž uložený Kris-
tem: rozdělení dvou proti třen /Lk32,52/. 

Josef Zvěřina 

V hlubinách svědomí odkrývá člověk zákon, který si sám nedal, 
ale který musí poslouchat. Jeho hlas ho neustále vybízí, aby milo-
val a konal dobro a vyhýbal se zlu, a když je třeba, promlouvá k 
sluchu jeho srdce: to dělej, onomu se vyhni. 

Radost anaděje č* 15 

POUÍV, SECKOKATOLÍKg _V_ LUTIN£_ I986_ 
V povědomí slovenských katolíků obec £utina mnoho neznamená. Je 

to malá vesnička v presovském okrese? najdeme ji zastrčenou vpravo 
od silnice mezi Sainovem a Lipany. Více však znamená pro katolík;/' 
na východním Slovensku a pro bratry východního obřadu-řeckokatolí-
ky je to druhá Levoča. Každoročně se tu v hojném počtu scházejí 
oslavit svátek Nanebevzetí Panny Marie - obvykle•druhou neděli po 
slavnosti, letos 23-24. srpna. I nyní počet poutníků stoupl a do-
sáhl asi 40 tisíc. Bohoslužby se konaly střídavě ve farním kostele 
a v mariánském poutním kostele na Hůrce nad vesničkou. 

Tradiční poui předcházely už také tradiční přípravy ze strany 
státních orgánů. Rozběhly se tzv. odpoutávací akce. Ne však všude 
se stejným úspěchem. Spíše by bylo možno mluvit o fiasku. V sou-
sední vsi už v pátek večer při přípravě místnosti na sobotní od-
poutávací diskotéku a zábavu usmrtil elektrický proud jednoho 
chlapce. Bylo to varování, jež dědině stačilo. V samotné Lutině 
však zábava musela být stuj co stůj. A byla. Horší však bylo tc, 
co následovalo - podnapilí mladíci dělali v noci výtržnosti, roz-
bíjeli zařízení, okna, na ulici dokonce i auta. Nejhorší však, že 
při návratu domu jedno z aut havarovalo a úplně zbytečně zhasl 
další život. 

"Kdo má uši k slyšení, slyš - kdo má rozum k přemýšlení, pře-
mýšlej!" Jedni řeknou - neštěstí, jiní se zachvějí a vidí v tom 
prst Boží - vždyi Bůh se nedá donekonečna vysmívat - a tiše vzýva-
jí v Otčenáši Boží milosrdenství pro dvě duše. 

Ale odpoutávací akce zdaleka nejsou všecko. "Církev je třeba 
ničit, zvlášt řeckokatolíky" - říkají si mnozí, a snad proto se 
sešlo v zapadlé Butině málen reprezentační složení. Nechyběl tam 
cr.ad ani jeden církevní tajemník z Východoslovenského kraje - v 
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čele s panem Jurkovským z Církevního úřadu z Bratislavy. Samoz-
řejmě všemu asis:tovala Státní bezpečnost. Soudruh Jurkovský nepři-
šel nadarmo. Na Slovensku se rok od roku vzmáhají mariánské pouti 
a tomu .zřejmě chtěl v Itotině osobně zabránit. Proto nejprve žádal 
Otce ordináře řeckokatolické diecéze mons. Jána Hirku, který slav-
nost vedl, aby zrušil několik bohoslužeb v sobotu a v neděli, do-
hromady pět. 0. Hirka s tím nesouhlasil, když lidí stále přibývalo 
a mše sv. byly potřebné. Po ton to soudruh Jurkovský zkusil u kně-
ží. Ani tu však nepomohly sliby ani hrozby odnětí státního souhla-
su. Kněží se správně odvolali na církevní disciplínu, podle níž 
musí poslouchat svého přítomného ordináře. A 0. Hirka se držel 
statečně. Svolil, že zruší bohoslužby pod podmínkou, jestliže sou-
druh Jurkovský půjde spolu s ním vyvěsit plakát na dveře kostela, 
anebo postaví-li se vedle něho na kazatelnu, až bude vyhlašovat 
zrušení bohoslužeb. 

A k tomu už odvahy /nebo drzosti?/ nikdo neměl. 
Duchovní program začal v sobotu slavnostní svatou liturgií v? 

slovenském jazyce, po ní následovaly další střídavě staroslověnsky 
a slovensky. Mezitím se zpovídalo, modlilo, adorovalo, zpívalo -
- tak jak jsmeiato zvyklí z jiných poutních míst. 

Další údery pod pás zasadily státní orgány v neděli. Nejprve 
tím, že požárníci "museli dobrovolně" zorganizovat ve vesnici ha-
sičské cvičení. Samozřejmě dopoledne. A hadice tahali přes silnici, 
takže všechna přijíždějící auta musela zpomalit a krokem přejíž-
dět přes můstky . A "náhodou" vedle cesty stálo policejní auto, 
kde si příslušníci VB stačili zapisovat projíždějící auta. 

Ale ani to nebylo všechno. Už před poutí hlásil místní rozhlas, 
že v neděli od rána bude vypnutý elektrický proud - prý revize ve-
dení. Nějací montéři sice v neděli opravdu přišlit ale ssmi nevě-
děli na co a proto se raději ztratili. Elektřina však zůstala 
vypnutá... 

Věřící si však pomohli. Jeden z nich nabídl svůj motorový agre-
gát, který zabezpečil dostatek elektřiny na svícení i na provoz 
zesilovačů rozhlasu, takže výpadkem elektřiny se liturgický pro-
gram a slavnostní bohoslužby, které o 10,30 hod, sloužil Otec Hirka, 
nenarušily. 

Agregát samozřejmě neušel bedlivému zraku Bezpečnosti, která 
ho po ukončení bohoslužeb v nestřežené chvíli, když se lidé roz-
cházeli, sebrala a "zkonfiskovala" - údajně proto, že je důvodná 
podezření, že je ukradený. 

Tento argument by byl odůvodněný jedině tehdy, kdyby nebylo na 
první pohled zřejmé, že je to podomácku amatérsky zhotovený stroj. 

Otec ordinář žádal, aby agregát vrátili. Když to Bezpečnost 
odmítla, nasedl k nim do auta a žádal, aby oyl přítomen přešetře-
ní celé záležitosti, aby nedošlo k případnému podvrhu a výměně 
stroje. Z chování příslušníků Bezpečnosti bylo jasné, že chtějí 
poznat jen "viníka" - majitele elektroagregátu. Otce ordináře od-
vezli v policejním autě, takže mezi lidmi vzniklo.velké pobouření 
jednak proto, že ho zatkli, a též pro nedůstojné a urážející vys-
tupování vůči jeho osobě. Otce Hirku sice potom z auta vysadili, 
ale agregát je zřejmě dodnes na VB v Prešově, a kdo ví, zda se 
ještě vrátí ke svému majiteli /a za jakou cenu?/ - vždyi ten by 
ho za rok mohl třeba znovu do kostela půjčit, když se bude konat 
revize elektrického vedení. 
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Položme si otázku, co chtějí státní orgány dokázat svým aro-

gantním a vyzývavým chováním vůči věřícím - jak jsme čím dál čas-
těji toho svědky - fotografováním, áikancnráníin, zaetrašováním, ru-
šením bohoslužeb /letadlo v Levoči/, omezováním Janěží, drastickým 
rozháněním pokojného procesí v Gaboltově /psy a obušky/ - /vždyx 
takto postupují rasisté v Jihoafrické republice a podobné zásahy 
vůči d e m o n s t r a n t ů m se všeobecně odsuzují i v méně 
kulturních zemích, než je Československo, kde je v Ústavě zaručena 
náboženská svoboda/. 

Iluze si nedělá nikdo! Stát, který se přes vysoké procento vě-
řících prohlašuje za ateisticky, nikdy křesťanství podporovat ne-
bude. Ale vracet se k neúspěšným praktikám padesátých let není mou-
dré a prozíravé, zvláště v dnešní době... 

Závěrem je možno říci jednoznačně, že přes veškerá opatření a 
překážky pout v Dutině přinesla už požehnanou úrodu a věříme, že 
další se ukáže později. Věřící, kteří - poněvadž předvídali těž-
kosti - už měsíc předem se s kněžími modlili ve farnostech za hoj-
né duchovní ovoce této pouti, se úžeji přimkli ke své ubíjené a 
pronásledované církvi a k jejímu reprezentantu v čele diecéze, Ct-
ci ordináři, mons. Jánovi Hirkovi. 

Důkazem nejsou pouze čísla, i když okolo 40 tisíc poutníků též 
mluví jasnou řečí. Důkazem jsou hlavně vnitřní obrácení, tisíce 
svatých zpovědí, více než 15 tisíc svatých přijímání, předsevzetí 
začít znovu. 

Začít znovu s Matkou, která nás chápe, která s námi cítí, zná 
naše těžkosti, žaly. Zná i naše slabosti, chyby a hříchy, ale 
přesto nás má tak velmi, velmi ráda a chce nás všechny přivést to? 
svému Synu do věčné radosti. Uvědomujeme si její lásku a chceme ji 
pokud možno nejvíce opětovat. Je to pro nás výsada i závazek. Vím<% 
že Ta, která pošlapala hlavu Satana, nedopustí, aby její děti zahu-
bil. Svěřme se s důvěrou do její náruče, pod její ochranu a nikdy 
nás nezklame! 

Sedmibolestná Panno Maria, Patronko Slovenska, oroduj za nás! 

^AGI2TT_ CIZÍ_ MOCNOSTI^ 
Před 104 lety, 15.10.1882 se v černové u Ružomberka v rodině 

drobného rolníka narodil Vendelín Javorka jako nejstarší z 1 0 dětí. 
V Sučanech chodil do místní židovské školy, na gymnasiu studoval 
v Ružomberku a Ostřihomi, po maturitě vstoupil do Tovaryšstva Je-
žíšova a noviciát absolvoval v Trnavě. Po jednoročním klasickém 
studiu v St.André v Rakousku studoval r. 1906-9 filosofii v Bra-
tislavě a teologii r. 1912-16 v Innsbrucku, kde byl 30.6.1915 vy-
CToeen na kněze. Za první světové války působil jako vojenský kněz 
na východní frontě. Po válce se vrátil do Trnavy, kde ho jmenovali 
rektcrem. R. 1925 ho představení povolali do Říma, aby se připra-
voval na působení mezi Slovany východního obřadu. 

R. 1926 Pius XI. posvětil základní kámen Collegium russicum, 
koleji pro výchovu knězi východního obřadu.. R.1929 P.Javorka do-
končil stavbu koleje a byl jmenován jejím prvním rektorem. Začát-
kem r.1934 ho Sv.stolice poslala jako apoštolského administrátora-
-vizitátora v Charbině, hlavním městě Mandžuska. Konal pastorační 
a misijní činnost mezi Poláky, později působil v Šanghaji a jinde 
v (Jíně mezi tamními Rusy a Ukrajinci. Na Dálném východě zůstal do 
r.1936, kdy byl povolán zpět do &£ma a r.1939-41 znovu jako rek-
tor spravoval Collegium russicum. R.1941 dostal pověření pomáhat 
při pastoraci v černovicích v rumunské Bukovině. 28.3.1944 obeodi-
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la Černovice sovětská vojska. 13.6.1945 při cestě vlakem do jedné 
filiálky ho zadrželi a předvedli na policejní úřad v čeroovicích, 
kde ho vyslýchali 4 drrj a noci. Z Černovic ho převezli do Moskvy. 
Tam mu v prosinci 1945 oznámili, že jako agent cizí mocnosti je 
odsouzen na 1 0 let nápravného tábora, ačkoliv žádné soudní řízení 
se neuskutečnilo. 2 roky byl v táboře v Mordvinsku, potom ho pře-
vezli do In ty na Peč oře za polárním kruhem. Protože mu bylo už přes 
60 let a trpěl různými chorobami, určili ho na různé domácí práce 
- topil, uklízel ubikace apod. Celkem přešel asi 12 různých věznic 
a táboru hlavně na Sibiři. 

Téměř po 1 0 letém pobytu v SSSR československá vláda požádala 
sovětské úřady o jeho propuštění. 21.4.1955 se poloslepý, o 40 kg 
vyhublejší vrátil do Československa ks svému bratru do Žiliny. Tam 
drcr a roky plynuly v hluboké modlitbě a meditaci, věnoval se drob-
ným domácím a řemeslným pracím a setkáním s lidmi. Po čase se v 
Bratislavě podrobil operaci šedého zákalu a zdravotně se zlepšil. 
R.1965 se dožil 50.výročí kněžského svěcení - úřady mu dovolily 
sloužit mši sv. ve farním kostele a Žilinští se teprve tehdy doz-
věděli, že je to kněz. Po vánocích 1965 se jeho zdravotní stav 
zhoršoval a 24.3.1966 vrátil svou duši Stvořiteli. Je pochován na 
hřbitově v Žilině. 

N a S 2/1986 

ATEISMUS_ 
Předseda Sekretariátu pro nevěřící, kard. Paul Poupard, měl 

13.9. přednášku v Périgueux na téma: "Výzva víry na prahu 3. tisí-
ciletí". Byl to vlastně rozsáhlý a důkladný rozbor náboženských 
poměrů v současném světě s přihlédnutím k fenoménu sekt, východ-
ních náboženství a především nevěry, různých forem ateismu, Kard.-
Poupard se zvláště zabýval ateismem, který je vládami vnucován asi 
miliardě lidí. Poukázal na jeho různé formy: Pokojný ateismus si 
ani neklade otázku Boha. Prométejský ateismus se snaží nahradit 
Poha ve jménu svobody. Bojovný ateismus potírá Boha, neboi ho pova-
huje za nepřítele člověka. Ateista praktický žije, jako by Bůh ne-
existoval* Země, které jsou ovládány ateistickými režimy, jsou 
charakterizovány kulturním útlakem. A přece přes 'nevídaný rozvoj 
ateistické propagandy, právních ppatření^ násilných zákroků a dis-
kriminace věřících víra stále sílí a očisťuje se. Dochází k nábo-
ženské obnově, rostou i kněžské a řeholní povolání právě v tako-
vých zemích. 

D ů v ě r n é S 
JřtfOHuACE J5_ OBLASTI ̂ CÍRKEVNÍ „POLITIKA _V_ OKRESE_ N O J I Č Í N 

V poslední době dochází za rostoucího tlaku imperialistická i-
deologické diverze k soustavnému zneužívání náboženství a citů vě-
řících k šíření protisocialistických nálad, k útokům na údajné 
otlačování lidských práv v zemích reálného socialismu, zvláště v 
eskoslovensku. 
Zahraniční dezinformační prameny se snaží stavět církve do ro-

le mluvčího mas, bojovníka za lidskou důstojnost. Politicky per-
spektivně je tu záměr vytvořit z církve potencionální politickou 
opoziční sílu použitelnou za vhodných podmínek. Přitom náboženství 
má i u nás dosuď značně velkou sociální základnu a v podmínkách 
socialismu je propagováno legálně. 

Snižováni religiozity se v celém komplexu politických souvis-
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lostí jeví jako významná součást boje proti antikomunismu. Církve 
sehrávají v globální strategii i¡nerialismu při jeho tažení proti 
socialismu a komunismu stále důležitější úlohu. V našich podmín-
kách jde především o křesťanské církve a z nich na prvním místě o 
církev římskokatolickou jako ne jpočetnější a nejvlivnější. 

Někteří naši občané doposud setrvávají různou měrou pod vlivem 
některé z osmi církví, které v našem okrese legálně působí: 
1. římskokatolická 5. adventisté sedmého dne 
2. českobratrská evangelická 6. církev bratrská 
3. československá husitská 7. bratrská jednota baptistů 

pravoslavná 8. křesťanské sbory 
Kromě nich roztroušeně působí nelegální sekta svědků Jehovových 

s několika centry v okrese. 
Pastorační činnost církví stoupá úměrně s tím, jak postupuje 

odklon od náboženství u nových generací a jak se prohlubuje vše-
obecná krize náboženství u nás i ve světě, zejména po II.světové 
válce. 

Církve, hlavně římskokatolická, horečně modernizují formy a me-
tody své práce a snaží se do aktivního náboženského života angažo-
vat co nejvíce laiků - pokud možno mladých. 

Vydatně tomu napomáhají zahraniční sdělovací prostředky, které 
značně rozšířily vysílání s náboženskou tématikou a nebývale je 
zpolitizovaly. Kromě Rádia Vatikán je to Hlas Ameriky, BBC, řada 
vysílačů v NSR, Monte Carlo a jiné. 

Církve u nás /i v okrese/ v duchu této situace se snaží oživo-
vat zašlé tradice, např. poutě, zájezdy, úprava doby bohoslužeb, 
rozšířit vliv církevních akcí na další občany /návštěvy různých 
akcíbiřmování, pohřební mše pod./, získávat děti a mládež /kos-
telní zpěvácké sbory, rozšiřování počtu ministrantů,'lektorů, ná-
bor čo bohosloví apod./. Výjimkou nejsou ani pastorační návštěvy \ 
rodinách a v nemocnicích. 

Důležitým ideovým požadavkem současnosti je požadavek zvýšení 
působnosti na děti a mládež v duchu vědeckého světového názoru 
/:iC:boí církve po své linii činí totéž, vytvářejí a podněcují ve-
řejné mínění, že zbožnost a její projevy jsou mladým lidem ku pro-
spěchu, ba dokonce nezbytné, aby vůbec byli řádnými občany/. Mláde^ 

věku 13-18 let tvoří také absolutní většinu biřmovanců. 
V církevně politické oblasti jde o sledování a omezení snah o 

prosazení politického klerikalisnru, neboí. duchovní často působí 
prostřednictvím důvěryhodných a vzdělaných nebo vhodně situovaných 
laiků. 

Tak zvaný Svatý rok 1983-84 a na něj navazující Metodějský rok 
1 985 měly být silným impulsem pro upevnění pozic náboženství hla-
vně v rámci římskokatolické církve. Výsledky byly rozdílné pocle 
stupně lokální religiozity. Vatikánská snaha po znovupokřestanutě-
ní společnosti, která stále viditelněji spěje k ateismu, směřuje 
do soukromí, do rodiny. Nabádá zintenzívnit náboženský život v ro-
dinách, požaduje křestanský příklad rodičů pro děti. 

Církevní obřady představují doposud pro určitou část dospělých 
a mládeže domnělou, skutečnou nebo podmíněnou potřebu /vliv pří-
buzných, veřejnosti apod./. 

Orgány národních výborů a složky Národní fronty by se měly ví 
soustředit na vhodné protiakce náboženské povahy v duchu pokroko 
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vých společenských ^ tradicí mírové tábory, dožínky, soutěže 
sportovní, turistické, branné atd,, především o sobotách a nedělích, 
při práci s dětmi a mládeží více využívat besed, přednášek, soutě-
ží, her, exkursí apod. s přírodovědnou tématikou a nenásilným ate-
istickým nábojem. 

Výsledky v ateistické výchově se snáze dosahují tam, kde ideově 
správně a účinně působí na veřejnost občanskospolečenský faktor, 
složky FF, sbory pro občanské záležitosti a kulturní instituce, za 
scuslovného stranického vedení_a_ovl_ivňováníJL 

Sbory pro občanské záležitosti mají zcela specifickou a neza-
¿upitelnou funkci v procesu snižování religiozity v našem okrese. 
To proto, že cílů ateistického působení nedosahují pouze racionál-
ními argumenty, ale v r*vině pozitivního citového působení krásou 
a podnanivostí samotného aktu. Tuto oblast ideového působení nutno 
lořnotit jako jednu z nejúčinnějších forem masové politické práce. 

Je nezbytné, aby zejména závody a podniky zvýšily svůj zájem a 
podíl na vysoké ideové a umělecké hodnotě všech občanských obřadů 
/hlavně smutečních/, za kterou SPOZ odpovídají, 

V posledním roce se poněkud snížil počet církevních křtů, po-
žehnání sňatků v kostele a rozloučení se zemřelými, ale není to 
jev konstantní a proto tyto skutečnosti nelze pouštět se zřetele. 

V současné době zostřené ideologické konfrontace jo třeba věno-
vat maximální pozornost všem působivým nástrojům ideové a kulturně 
výchovné činnosti, A ovšem jejich stranickému řízení a sostavné 
pozornosti orgánů strany. 

Omezování ideového vlivu církví a snižování religiozity sc jeví 
jako významná oblast v komplexním boji antikomunismu, v jehož du-
chu západní imperialistická centra soustavně a stále-více zneuží-
vají náboženství jako d e_s t a bili za č ní n o_f ak t o r u v zemích reálného 
socialismu /např, v Polsku7. Pod~"zaminkou boje za lidská práva, za 
údajně omezovanou náboženskou svobodu, za realizaci tzv, "přiroze-
ného práva" hlásaného církví se velmi bezohledně prosazuje politi-
cká stránka věci: protisocialistický klerikalismus ve všech for-
mách, 

V ZO KSČ dosud není všude zcela doceněna důležitost této pro-
blematiky,- což se odráží v nesystematické činnosti a v tom, že 
ZO KSČ církevní problematiku dosud redukují na jednosměrné přijí-
mání informací, což v současné době nepostačuje. Získané poznatky 
ukazují, že bude třeba přistupovat k církevně politické problema-
tice a vědeckoateistické výchově komplexněji, se__znalostí jjitucce 
v místě• 

Bude kladen důraz na to, aby obecné problémy byly konkretizová-
ny ve vlastních podmínkách, stanovena odpovědnost za seriozní in-
formovanost orgánů v této oblasti a prováděla se pravidelná kon-
trola účinnosti vlastních opatření. 

Ta spočívají v linii okresní konference i XVII, sjezdu strany 
zejména v. těchto okruzích: 
- prověřit situaci v^okruhu působnosti ZO KSČ, ujasnit si, jak vc 
skutečnosti ZO ovlivňuje církevně politickou situaci vvmístě, jak 
směrovat na tomto úseku masovou politickou práci /aspoň jedenkrát 
ročně probrat, ověřit a zhodnotit ve výborech a na členských schů-
zích/; 
- osvěžit občas komunistům mysl^a^cíle výchovy k vědeckému světo-
vému názoru, vštípit členům"sxrany věcfomí odpovědnosti za výchevr 
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svých dětí v rodinách; 
- prostřednictvím místní politiky strany ovlivňovat i nestranickou 
veřejnost v duchu vědeckého světového názoru a ateismu; 
- využívat stranického vzdělávání a politických aktualit v boji 
proti náboženství a politickému klerikalismu; 
- výrazněji proniknout v přednáškových cyklech a besedáchvdo SOU a 
středních škol za pomoci ideologické komise, školské a učňovské 
sekce v rámci £Ůsobení__na mladou_generaci; 
- věnovat zvýšenou pozornost nábožensky exponovaným laikům v obvo-
du působnosti ZO KSC, omezovat jejich vliv ve složkách NF, SPOZ, v 
občanských výborech; 
- dosáhnout dalšího poklesu religiozity, hlavně u mladé generace 
dělníků a inteligence /studentů/, stanovit reálné cíle v rámci vo-
lebního programu pro SPOZ v jednotlivých místech s ohledem na lo-
kální situaci; 
-zinteci sivnit nenásilnou, ale trvalou ideologickou ofenzívu. Při-
tom se vyhýbat administrativním metodám, ale klást důraz na sou-
tavné_ideové Jgůsobení^ 

PlpSTAVITELÉ 0 VZTAZÍCH 
CÍEKVE_A_STÁJiLU_NAS_ 

Při své návštěvě Rakouska Alois Indra, předseda Federálního 
shromáždění, popřel v besedě s rakouský ..i poslanci, že v ČSSR by 
neexistovala náboženská svoboda, a rovněž popřel, že by někteří 
kněžnu nás neměli povolení vykonávat svou kněžskou funkci. Uznal, 
že marxisticko—ateistická ideologie může na církev působit zápor-
ným dojmem, zdůraznil však, že stát respektuje náboženskou svobodu 
Neuvedl vyhlídku na zlepšení vztahů mezi církví a státem. 

Předseda československé vlády Lubomír Štrougal poskytl inter-
view novinářům při své návštěvě Kodaně. Odpovídal také na otázky 
novinářů týkající se církevních poměrů u nás. Současnou situaci, 
pokud jde o neobsazená biskupství, připsal papeži, který prý od r. 
1973 žádného bikupa nejmenoval. Sekl dále, že československá vláda 
r.á s Janem Pavlem II. potíže, "poněvadž jmenuje kandidáty, které 
my nemůžeme přijmout, protože zastávají extremní názory a stanovir-
ka". Kandidáti na biskupský' úřad musí být podle jeho slov přija-
telní jak pro Vatikán, tak i pro československou vládu a "musí to 
být osoby, které nezaujímají kritický postoj vůči naší vnitřní po-
litice". V porozumění pro vzájemná stanoviska mohou být nalezeny 
možnosti pro kompromis. Již před několika týdny vyjádřil ideolog 
KSČ Vasil Bil'ak pomocí sdělovacích prostředků podobné stanovisko. 
V současné době z 13 diecézí mají pouze tři sídelní biskupy, dvě 
mají apoštolské administrátory "ad nutum Sanctae Sedis", které 
jsou neobsazeny. Pražský arcibiskup kardinál Tomášek, který již 
oslavil 87. narozeniny, má přijít v říjnu do &£ma a při této pří-
ležitosti se očekává vatikánská reakce na prohlášení ministerského 
předsedy. 

/Podle komentáře KIPA/ 
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Z P R i V Y 
V á t i k á n 

Posv.kongregace pro nauku víry zveřejnila 23.září sdělení týka-
jící se nedávného díla dominikánského t&Ologa Eduarde Schillebe-
eckxe. Toto sdělení bylo 16^9. předáno generálnímu představenému 
dominikánů. Ve sdělení kromě jiného stojí: "Uvedená kongregace po-
važuje za nutné vyjádřit závěr, že pojetí kněžské služby, jak je 
vykládá profesor Schillebeeckx, odporuje v důležitých bodech učení 
církve a proto v duchu svého poslání vůči věřícím pokládá za 
svou povinnost zveřejnit tento úsudek. Jde o knihu nazvanou "Obha-
jovací řeč za muže církve - kněžská identita v církevních službách.' 
Autor zde chápe a vykládá apoštolský ráz církve způsobem, podle 
něhož apoštolská posloupnost prostřednictvím svátos+ného svěcení 
je něčím, co není podstatné pro výkon kněžské služby a v důsledku 
toho ani pro moc proměňovat eucharistii, což jasně odporuje cír-
kevnímu učení. Pokud jde o metodrlogii zmíněného díla, hlavně o 
historické argumenty vzaté z Písma, kongregace se odvolává na uče-
ní obsažené v konstituci Dei Verbum, v kap.12." P.Schillebeeckx je 
profesorem dogmatiky na katolické universitě v holandském městě 
Nijmegen. 

I t f 1 i e 
Jako přípravu na setkání k modlitbám za mír 27.října organizují 

mladí katolíci noční vigilii v As isi v den svátku Sv.Františka, 
4.října. 

J u ,g o s 1 á v i e 
Čtvrté setkání slovinské katolické, mládeže se konalo 13..září'v 

cistercffckém opatství. Čtyři tisíce chlapců a děvčat přijelo i 
zvláštními vlaky. Ústředním tématem jednání bylo:"Důvody naší nadě-
je." Uši sv. pro účastníky sloužil lublaňský arcibiskup Alois Ces-
tář spolu se 4 biskupy a více než 1 00 kněžími. V homilii pozdravil 
přítomnou mládež jako generaci, která věří v budoucnost a chce po-
ložit pevné základy pro svou naději. Setkání byli přítomni i hosté 
ze zahraničí, mezi nimi brsor Martin z ekumenické řeholní komunity 
v Taizéo V diskusích byla věnována zvláštní pozornost současné si-
tuaci církve a mládeže ve Slovinsku. 

P o 1 s k o 
Společný pastýřský list polských biskupů, vydaný v září, kriti-

zuje hromadné sdělovací prostředky, protože ignorují skutečnost, 
že většina obyvatelstva v Polsku je katolická, i to, že soustav-
ně napadají víru a křesťanskou morálku. Polský episkopát žádá 
úřední tisk, aby sloužil společnosti a jejím pravým zájmům a nema-
nipuloval národ. Polským věřícím biskupové zdůrazňují, aby rozváž-
ně a kriticky hodnotili, co přináší tisk, rozhlas a televize. Kro-
mě toho poukazují biskupové na nekonečné těžkosti, s nimiž se set-
kává církev ve společenských sdělovacích prostředcích a kritizují 
komunistickou stranu, která chce vnutit katolické většině materia-
listický světový názor. 

R a k o u s k o 
14. září byl uveden v úřad nový vídeňský arcibiskup H.Groer. 

Světitelem byl odstupivší arcibiskup kard.König. Svěcení se konalo 



za asistence mnoha refeouských, německých, polských a maďarských 
biskupů. Byl přítomen též rakouský president K.Waldheim a předsta-
vitelé jiných náboženských vyznání. Čechy a Slováky zastupovali 
e"iloví biskupové Otec J.škarvada a Otec P.Hnilica. Otec kardinál 
Tomášek nemohl pozvání přijmout ze zdravotních důvodů. Další poz-
vaní biskupové a to Otec biskup Kajetán Matoušek a Otec biskup 
Karel Očenášek nedostali úřední povolení československé vlády, 
která je za biskupy neuznává. Nepomohla ani osobní intervence ra-
kouského ministra zahraničí u předsedy Federálního shromáždění, 
Ir.-̂ ý - právě se skupinou na oficiální návštěvě v Rakousku. 

I £ 
Sjc.-d katolík! se konal od 10.-14.září v Cáchách. Ústředním 

heslem L,"la slova Otčenáše: "Přijet království tvé!". V tomto du-
ch1! zaslal sjezdu poselství Jan Pavel II. Setkání katolíků organi-
zc.-eli sami laici. Náboženské cítění německých katolíků vzrůstá, 
jo patrné i úsilí církve na poli sociálním. Mezi diskusními náměty 
bylo: Evropa a církev, Technologie a budoucnost člověka, Politic-
ký katolicismus, Duchovní obce věřících, Usmíření mezi Německem a 
Polskem. Katolický sjezd však není politické fórum nebo nějaký la-
ický parlament. Byl zároveň místem, kde se konala velká výroční 
pouí k uctění relikvií, místem rozjímání, modlitby ve spojení s 
aktivní činností i místem pokání. Ve městě bylo věřící- k dispo-
zici po celé dny několik set zpovědníků. Mnoho tisíc věřících se 
účastnilo velké manifestace proti umělým potratům - v NSR je jich 
registrováno ročně 200 tisíc. Mluvili významní odborníci, mezi ni-
mi i paní Karstensenová, lékařka a manželka bývalého presidenta. 
Krr tku odpůrců proti této manifestaci tvořily hlavně mladé ženy. 
¿Vidy se diskutovalo o sociálním učení církve, o_vzta.hu církve a 
odborů. Všech sjezdových dnů se účastnilo na 38 tisíc věřících^ 
závěrečného dne a mše sv, asi 60 tisíc, Z NDP přijelo 500 hostu s 
kardinálem Meisnerem. Kromě německých biskupů byl přítomen i kord. 
Gantin, lublaňský arcibiskup Sustar} biskup z Kolumbie, Brazílie, 
Kamerunu, jemenský patriarcha. Zpíval sbor kolumbijských dětí. 
tíoastníci se snažili nejen o vlastní duchovní povznesení, ale uvě-
domovali si také svou zodpovědnost za Evropu a za budoucnost, jak 
; i k tomu vyzval ve svém poselství Svatý Otec. 

P r a n c i e 
Cílem pastorační cesty Jana Pavla II. ve dnech 4.-10.října bud< 

středovýchodní Francie s centrem v Lyonu, kde se má sejít s presi-
dentem a sloužit mši sv. na místě, kde zahynuli první galští muče-
ní ci. Svatý Otec prohlásí za blahoslaveného P.Antonína Chevriera, 
apoštola chudých lyonských čtvrtí. Další dny navštíví papež Paray 
lo-Moni&l, kde se zjevilo Božské Srdce řeholní sestře Markétě Ma-
rii Alacoque a místa spojená s kultem sv.faráře z Arsu, oč jehož 
narození letos uplynulo 200 let. V Annecy uctí památku sv.Irantiš 
ka Saleského a sv.Jany Františky de Chantal, setká se s profesory 
e studenty katolické university a s představiteli židů a mohemedé 
nů. Za své cesty po Francii zavítá i do ekumenické komunity v Tai 
zé. 

A r .e n _t í n a 
V městě Santa Fé skupina mladých dělníků a studentů již tři rc 

ky pracuje v apoštolátě pomocí rozhlasu. Zřídili např. banku roz-
hlasových pořadů, které sami připravují, natáčejí a poskytují míí 
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Aím stanicím k přenosům. Kr#mě tcjjho navštěvují nemocnice, útul-

ky pro osoby třetího věku, věznice, polepšovny a jiné ústavy. Tam 
promítají krátké filmy vždy spojené s diskusí. Skupina má název 
"Hnutí mládeže sv.Pavla". Vzorem jsou jim sestry místní kongregace 
sv.Pavla, které řídí knihkupectví s náboženskou literaturou v San-
ta Pé. 

B r a z í U e 
Jan Pavel II. varoval před nedostatečným vzděláním mladých ře-

holníků v malých základních obcích. Učinil tak v poselství konfe-
renci řeholníků v Brazílii, která měla své generální shromáždění v 
červenci v Sao Paulo. Papež žádá, aby mladí řeholníci dostali při-
měřené a úplné vzdělání v plném souladu s/církevním učitelským ú-
řočem. Velké pastorační potřeby a četné výjimečné situace v Brazí-
lii vyžadují pozorný výběr kandidátů kněžství. /.: Papež varuje 
před tím, aby se neupadlo do "aktivismu", který by mohl vést k 
prázdněte a předčasné únavě. V Brazílii žije asi 110 milionů ka-
tolíků. V této největší latinskoamerické zemi je více než 38 tisíc 
řeholnic a působí tu asi 7700 řeholních kněží. Více než polovina 
biskupů patří k nějakému řádu. Je tu 107 ženských klášterů a 19 
mužských.klášterů. 2547 členů řádu se připravuje na kněžství. 

K o l u m b i e 
Setkání předsedů a tajemníků komisí pro pastoraci biskupských 

konferencí latinskoamerických církví se konalo od 1 2.r"! 8.září v 
Bogotě. Hlavním cílem jednání bylo zhodnocení sociální pastorace 
na tomto kontinentě s programem do budoucnosti a se zřetelem na 
sociální učení církve. 

U S A 
27 řeholníků a řeholnic, kteří 27.10.1984 podepsali placený in-

zerát, uveřejněný v "New York Times" o potratu v určitých přípa-^ 
dech, se nyní distancovali od svého postoje. Vyplývá to z komuniké 
uveřejněného 21.7. Kongregací pro řeholníky. Prefekt kongregace 
arcibiskup Jerome Hamer oznámil řeholníkům vyloučení z řádu, je-
stliže svůj podpis neodvolají. 25 řeholníků nyní vyjádřilo svou 
věrnost katolickému učení, které zakazuje potrat. Tím považuje 
Svatý stolec případ za ukončený. V uvedeném inzerátě označili ře-
holnic! pojetí církevního učitelského úřadu k potratu za "nikoli 
jedině správný katolický postoj". Dvě sestry řádu Notre Dáme své 
stanovisko nezměnily- Případ bude řešit představená řádu. Pokud 
jde o uplatnování svobody svědomí těch, kdo podepsali onen inzerát, 
poznamenal arcibiskup Hamer, že katolíci jsou povinni v utváření 
svého svědomí dbát na morální učení církve. Svoboda svědomí nemůže 
být oporou pro to, aby obhajovala rozpor s jasným a rozhodujícím 
učením církve o potratu. 

N o v ^ 
Papežská komise pro laiky zveřejnila v září akta symposiat kte-ré se konalo počátkem tohoto roku v Aucklandu na Novém Zélandě na 

téma: povolání laiků v životě a poslání církve v Oceánii. V aktech 
se klade důraz na to, že kulturní hodnoty etnických skupin mohou 
být účelně využity k hlásání a upevnění víry, jak to dokázala pří-
tomnost australských domorodců a novozélandských Maorů na uvedeném 
symposiu. Akta také poslouží jako materiál pro příští biskupský 
celocírkevní synod, který bude jednat o laicích a jejich úkolech. 
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K .e ň a 
V Keni došlo mezi vládou a katolickou církví k otevřenému střet-

nutí o státním programu rodinného plánování. Když ministr informa-
cí Sric Khasakhalia v novinách obvinil církev, že podněcuje obyva-
telstvo proti vládě, reagovali biskupové pastýřským listem, který 
byl čten ve všen kostelích v zemi. Praví se v něm, že katolická 
církev musí odsoudit ak«e, které ohrožují život nenarozených. Pro-
to volí církev vlastní programy rodinného plánování, které učí 
přirozeným metodám kontroly porodnosti. Keňská vláda naproti tomu 
*se snaží širokými informačními kampaněmi propagovat chemické pro-

středky a získávat ženy pro sterilizaci. 

MISIJNÍ ÚMYSL „APOŠTOlilU „MODLITBY _NA J1ĚSÍC_ ŘÍJEN 
Za laiky a laické sdružení, aby na sebe vzali své úkoly vůči misiím 

Příští římský světový biskupský synod o "povolání a poslání lai-
ků v církvi a ve světě dvacet let po koncilu" se bude konat ve 
Vatikáně od 1 . do 30.1 0.1 987. Synod původně plánovaný na podzim 
1936 byl o rok odložen, když papež na listopad-prosinec 1985 pře-

kvrpivě stanovil mimořádné světové setkání biskupů. 

Pakouská Charita odeslala dva miliony šilinků sesterské organi-
zaci v Etiopii. Částka má sloužit k financování osevního programu, 
ktorý má lidem pomoci, aby se pomalu zásobovali sami. Podle toho, 
jaká bude katastrofální situace, bude osivo dodáváno zdarma nebo 
za nepatrný obnos zemědělskému obyvatelstvu. 

^ětší zapojení laiků do církevní odpovědnosti v Burmě požadoval 
světící biskup v Taunggyi, Mathias U Shwe. Katolická biskupská kon-
ferencv Burmy se musí tímto tématem zabývat vzhledem k světovému 
synodu biskupů o laicích plánovanému na r. 1987. Biskup nadhodil 
otázku, aby byli do země pozváni zahraniční odborníci a aby se ko-
nal národní synod laiků. Větší spolupráce laiků je však nyní ob-
tížná, protože od vypovězení všech zahraničních misionářů r. 1 965 
jsou katolíci v menšině. Proto věřící dosud nejsou s to přebírat 
odpovědné úkoly. 

Příklad spolupráce na Haiti: Aby bylo možno pracovat, utvořila 
ro skupina, jejíraž členy jsou kněz, agronomka, sociální pracovnice, 
sdravotní sestra a katechista. Katechista zastupuje skupinu v jojí 
nepřítomnosti. Vyučuje náboženství, koná nedělní bohoslužbu slova 
a připravuje věřící na svátosti. Protože rozvoj není možný bez 
soolupráce, je prvním cílem skupiny vytvářet společenství. Lidé se 
učí navzájem za sebe ručit, objevovat a řešit problémy. Všeobecná 
nouze je už nerozděluje, nýbrž navzájem poutá. Základem k t^xu je 
Radostná zvěst a zkušenosti základních obcí v Latinské Americe. 
Takovým způsobem se nepřeskočí žádné etapa. Zahraniční prostředky 
JSOU přidělovány velmi zdrženlivě a jen tehdy, když už je zde do-
morodá iniciativa. Potom to už není dílo cizinců, nýbrž domorodců, 
Kteří i po rozpuštění skupiny mohou v díle pokračovat. Největší 
ookrok, který mohl být dosud učiněn, netkví v hmotné oblasti, r/'-
brž ve .zrůstajíiím společném uvědomení lidí. 

Za osvobózení ženy v oblasti Popayanu: Ženy tu žijí ve stavu 
otroctví ve společnosti mužů. Zatím se pro ně zřizují prakticky 
zaměřené kursy: šití, pletení, vaření, péče o dítě, výživa atdl 
Třikrát do rok* tráví 10 až 14 dní společně v domě patřícím far-
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nosti a učí se prakticky způsobu života křesťansky osvobozené ženy 
a cvičí se v metodách, jak zlepšit osud žen v on .'".ách, Jejich úko-
lem je to, čemu se naučily, předávat dalším ženám. Většina je ješ-
tě mladá, málo přes dvacet, mnozí mužové doaud nedovolují svým že-
nám účast ne kursech, obávají se, Že by "přišly pa jiné myšlenky". 

Z podnětu laické sekce biskupské konference latinskoamerických 
zemí /CELÁM/ se " Limě v Peru konalo setkání vedoucích pracovníků 
laických hnutí. Účelem je povzbuzení a koordinace činnosti a vy-
pracování postupu, j,ak účinně přispívat k obnově společnosti. Také 
byl vypracován program pro evangelizaci. 

Asi sto tisíc členů francouzské Dělnické křestanské mládeže 
/DC/ oslavilo v květnu debatami, kulturními ^stoupeními a další-
mi porad y v Městě budoucnosti v ia Qoumeuve 55. výročí vzniku JOC, 

n^H _JT „rOSTAVIL JSA „SVÍCEN 
Koncem života vyznává Edith Steinovéi "Co nebylo v mém plánu, 

to bylo V plánu Božím. Ožívá ve mn§ přesvědčení víry, že - viděno 
ze strany Boží - neexistuje náhoda, že celý můj život až do všech 
jednotlivostí byl předznamenán v plánu božské prozřetelnosti a 
před Božím vševidoucím okem je dokončená smysluplná souvislost. 
Potom se začínám také těšit na pvětle slávy, v němž má být i mně 
odhalena tato smysluplná souvislost," 

1 .1 .1922 byla Edith Steinové křtem sv. přijata do katolické 
církve, V knize křtů kostela v Bergzabern je tento zápis: "Léta 
Páně 1922 1, ledna byla pokřtěna Edith Steinové, 30 let stará, Dr. 
filosofie, narozená 12. října 1891 ve Vratislavi, dcery Siegfrieda 
Steina a Augusty Courantové. Po dobrém pou&ení a přípravo přestou-
pila ze židovství a při křtu dostala jméno Terezie Hedvika. Křest-
ní kmotrou byla Dr. Hedvika tíonradovó roz. Martiusová, bytem v 
Eergzabern, Tak dosvědčuji já, JEugen Breitling, farář," 

Kdo se zahloubá do života a «pisů této žemr, vždy znova žasne, 
jak v ní zůstala živá minulost křtu. Den jejího křtu. byl počátkem 
opravdového a celého křesťanského života. Mnoho už o ní bylo ne-

psáno; shrnujeme stručný životopis: Pocházela zé zbožné židovské 
rodiny ve Vratislavi, r. 1911 obdržela vysvědčení dospělosti, r. 
1917 promovala u filosofa Husserla. Narodila se a byla vychovám, 
jako židovka. Až do 21. roku života se sama nazývala ateisikou. 
Nevařila v Boží jsoucnost. Deset let nato nalézá cestu ke katolic-
ké víře. Jednou řekla: "Moje touha po pravdě byla mou jedinou mo-
dlitbou." Bĵ la asistentkou židovského filosofa Husserla, profesor-
kou na učitelském ústavěf vědeckou spisovatelkou a docentkou. Ur-valý arciopat beuronský, Dr. Baphael Walzer-, o ní svědčil: "Zříd-
ka jsem se setkal s duší, která spojovala tolik a tak vynikajících 
vlastností v jednom duchu. Přitom byla zosobněná prostota a přiro-
zenost. Zůstala zcela ženou s něžným, ba mateřským cítěním. Hýla 
prostá s jednoduchými lidmi, učená s učenci, beze vší vyckloubač-
nosti, s hledajícími hledající..»" 

B. 1933 jí noví mocipáni zakázali činnost docentky. Edith Stei-
nova v tom poznává vůli Boží. 15.10.1933 vstupuje na karmel v Ko-
líně n. R. Svůj vstup odůvodnila takto: "Nemůže nám pomoci lidská 
činnost, nýbrž utrpení Kristovo. Je m-;U touhou mít na něm účas' 
Dostala řádové jméno Teresia Benedicta a Cruce - Požehnaná křížem. 
Napsala: "Bůh chce celou vůli a celé srdce." Na karmelu sepsala 
své životní dílo "Věčné a konečné bytí", rozbor a srovnání s mo-
derní filosofií od Desearte&a po Heideggera. 
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Mezitím začalo pronásledování a vyhlazování židů. Na silvestrs 

1 938 opouští Edith Kolín a dostává se jí přijetí ve spřáteleném 
karmelu v Echtu v Holandsku. Dne 2. srpna 1942 byla gestapem zat-
čena a převezena do koncentračního tábora v Osvětimi. Tam nalezla 
9. srpna 1942 v plynové komoře smrt. Tak se splnila její slova: 
"V utrpení máme podat důkaz^ že naše sliby jsou pravé. Pane, 
nechi se stane, jak Ty chees, já jsem připrave--. •" 

V úvodu ke knize "Setkání s Edith Steinovou" říká Maria Bienc-
sová: "Z velkého zástupu skrytých světců povolává božská prozře-
telnost v každém století několik, aby byli vzorem podobnosti Kris-
tu. Bůh je staví na svícen. Jejích vzor má vybízet, posilovat a 
ukazovat nám cestu ve zmatcích a bouřných dnech." 

Příští rok při své cestě do NSR Jan Pavel II. prohlásí tuto 
velkou ženu za blahoslavenou. 

"Denní dílo, jež On mi ukládá, toho se chci chopit a On mi dá 
cílu je dovršit." 


